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O NOUĂ ATESTARE A ZEULUI PAN ŞI CÂTEVA CONSIDERAŢII 

PRIVIND IMAGINILE ICONOGRAFICE ALE DIVINITĂŢII LA 
APULUM 

 
 

Radu OTA 
Muzeul Naţional al Unirii, Alba Iulia 

 
 

Cuvinte cheie: divinitate, marmură, pedum, portret, statuetă votivă. 
Key words: divinity, marble, pedum, portrait, votive statuette. 
 

Într-unul din depozitele Muzeului Naţional al Unirii din Alba Iulia a fost 
identificat un cap de statuetă lucrat în calcar de Ighiu. Piesa este foarte prost 
conservată, iar în Registrul-inventar al instituţiei (R735) se precizează că provine 
din situl Apulum, fără a se oferi alte detalii. Dimensiunile sale sunt următoarele: 
h – 24 cm; l – 15 cm (Fig. 1). 

După trăsăturile stilistice ale portretului avem de-a face cu un cap de 
statuetă reprezentându-l pe Pan, divinitate agrestă, ocrotitoare a pădurilor şi 
turmelor de animale, dar şi a păstorilor şi vânătorilor. De asemenea este 
considerat şi inventatorul naiului, flaut al păstorilor1. Zeul are părul ondulat, 
redat schematic. Corniţele din creştetul capului au fost distruse probabil 
intenţionat de către primii creştini. Partea din spate a capului lipseşte de 
asemenea. Trăsăturile fizionomice ale portretului sunt aproape în întregime 
martelate, distingându-se doar ochii şi un rest din urechea dreaptă. Totuşi se 
poate observa aspectul facial cu trăsături caprine ale portretului, care dă impresia 
unei combinaţii între o figură umanoidă şi cea a unui animal, rezultând un 
nefericit aspect de monstru. Nu degeaba legendele spun că oamenii se îngrozeau 
când zeul li se arăta în pădure, producându-le panică2. Piesa se încadrează 
stilistic sub nivelul mediu al sculpturii provinciale. Din punct de vedere 
iconografic avem de-a face cu o imagine mai rară a zeului, care este redat 
şezând, susţinându-şi bărbia de palma mâinii stângi, într-o ipostază meditativă. 
Se păstrează patru degete: arătătorul şi cel mijlociu se sprijină pe bărbie, iar 
inelarul şi cel mic sunt îndoite. 

Datorită stării precare de conservare a piesei nu se poate stabili o datare 
strânsă. Artefactul se constituie drept încă o atestare a unei imagini iconografice 
a zeului Pan în situl de la Apulum. Imaginea divinităţii agreste este foarte 

                     
1 Ferrari 2003, p. 628. 
2 Ferrari 2003, p. 629. 
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răspândită în lumea romană, dar analogii iconografice în această ipostază sunt 
destul de rare pe teritoriul Imperiului. Cea mai cunoscută imagine a zeului este 
cea în care este redat singur, în picioare, ţinând pedum-ul în mâna stângă, iar cu 
cea dreaptă turnând dintr-o patera un lichid pentru libaţie. Uneori cu mâna 
dreaptă duce syrinx-ul la gură pentru a cânta animalelor sălbatice. La Apulum 
este înfăţişat singur sau alături de Dionysos, al cărui acolit era în cortegiul său, 
pe şase plăci votive şi patru grupuri statuare3. Pe o frumoasă plachetă votivă 
lucrată din marmură de Bucova, zeul este înfăţişat în picioare, nud, ţinând 
pedum-ul în mâna stângă, alături de animalul său preferat, ţapul, cântând din nai 
- syrinx - turmelor de animale domestice sau lighioanelor pădurii4. Pe o altă 
placă votivă este redat aproape în acelaşi mod, cu pedum-ul în mâna stângă şi cu 
o patera pentru libaţii în mâna dreaptă, din care toarnă lichidul pe un altar5. 
Foarte asemănătoare este o altă tăbliţă votivă din marmură, păstrată fragmentar, 
în care este înfăţişat zeul, alături de un ţap6. Probabil că ţinea în mâna dreaptă tot 
o patera. 

Dar sub chipul lui Pan poate fi adorat Silvanus, un zeu italic al pădurilor. 
Acest fenomen se întâlneşte în Illyria şi Pannonia7. Pe o tăbliţă din marmură 
fragmentară, adusă pe calea comerţului în Dacia, este reprezentat înspre partea 
dreaptă Pan, din care se mai păstrează doar capul, iar în colţul din stânga sus a 
imaginii Silvanus (după cum ne atestă inscripţia de pe bordura chenarului), 
ţinând un pedum cu braţul stâng, atribut specific lui Pan8. Pe o altă tăbliţă votivă 
din marmură, descoperită în sanctuarul lui Liber Pater de la Apulum, Pan, însoţit 
de câine (animal preferat al lui Silvanus!), cu pedum-ul în mâna stângă, şi naiul 
lângă baston, practică o libaţie cu ajutorul unei patera, din care toarnă lichid 
deasupra unui altar. Aceasta este dedicată zeului de către un anume Iulius, 
beneficiarius consularis9. 

Pan este atestat la Apulum şi de piese din lut, cum ar fi două capete de 
figurine votive10, una dintre ele interpretând-o greşit la prima editare ca 
aparţinând unui Silen. Plastica arhitectonică este atestată de un frumos antefix 
descoperit în 2002 cu prilejul unor cercetări arheologice efectuate la poarta 
sudică – porta principalis dextra - a castrului legionar de la Apulum11. De 

                     
3 Pop 1967, p. 170-173, fig. 1, 3, nota 16; 1970, p. 154, nr. 6, fig. 1/6 Băluţă 1976, p. 140, 142-
143, nr. 6, 9, fig. 3(2) şi 4; Diaconescu 2001, p. 161-177; Ota 2009, p. 162, 164-165, Pl. 1, 6-8, 10. 
4 Băluţă 1976, p. 142-143 , nr. 9, fig. 4. 
5 Pop 1967, p. 151, fig. 3. 
6 Pop 1970, p. 154, nr. 6, fig. 1/6. 
7 Bogdan Cătăniciu 1974-1975, p. 326; Bărbulescu 2003, p. 67. 
8 Băluţă 1976, p. 140, nr. 6; Bărbulescu 2003, p. 66-67. 
9 IDR III/5, nr. 244. 
10 Pop 1970, p. 158, fig. 3/1; Anghel et alii 2011, p. 49, nr. 41. 
11 Moga 2004, p. 275-278. 
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asemenea tot de la Apulum provine şi o statuetă din bronz a zeului, considerată 
ca posibil produs de import12. 

Statueta făcea parte dintr-un tip iconografic foarte rar în lumea romană. 
Zeul era redat şezând pe o stâncă, în poziţie meditativă, sprijinindu-şi capul de 
palma stângă. Din bibliografia la care am avut acces am identificat doar două 
analogii foarte apropiate, dar de factură elenistică: o statuetă din marmură 
descoperită la Atena şi una din lut păstrată în colecţiile muzeului din Berlin13. 
Aşadar, este singura sculptură a lui Pan în această ipostază din provincia Dacia, 
aspect care ne dovedeşte valoarea documentară deosebită a acestei piese 
sculpturale. Numărul destul de mare de plachete votive, dar şi reprezentările 
statuare în care apare ca acolit al lui Dionysos, ne indică un cult al acestei 
divinităţi la Apulum, chiar dacă nu avem încă parte de descoperiri epigrafice 
care să indice explicit numele său. 

 
A NEW ATESTATION OF THE GOD PAN AND SOME 

CONSIDERATIONS REGARDING THE ICONOGRAPHIC IMAGES OF THE 
DIVINITY AT APULUM 

 
SUMMARY 

 
The article deals about a limestone head of a statuette representing the god Pan. 

The discovery place is unknown, but most probably it is Apulum, the biggest roman 
urban centre in Dacia. The state of preservation is very bad, but fortunately the sculptural 
piece is very important due to the rare iconografic image of the god: it is rendered siting 
on a rock, in a pensive attitude. It is the single iconographic image in Roman Dacia, and 
a rare one in the whole Empire. Other representations of Pan reflect a standard model 
which shows us the god standing, offering a libation with a patera above an altar, 
keeping a pedum in the left hand, or in the same position, but singing to the herds with 
the syrinx. All of these aspects reveal to us a cult of the god at Apulum, even if we don`t 
have any epigraphic testimonies with the name of divinity. 

 
EXPLANATION OF FIGURE 

 
Fig. 1. The head of a Pan statuette. Limestone. 
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Fig. 1. Capul unei statuete reprezentându-l pe Pan. Calcar. 
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